

支持长株潭打造省内区域性就业集聚地，省属及地方国企每年60%以上新增岗位招青年人才……

## 湖南推出27条硬举措促就业

湖南日报9月30日讯（全媒体记者 刘笑雪 通讯员 曾鹤群 叶茂）近日，省委、省政府印发《关于深化改革创新促进高质量充分就业的若干政策措施》（以下简称《政策措施》），围绕构建就业友好型发展方式，塑造现代化人力资源、吸引集聚青年留湘来湘创业、加强重点群体就业支持、打造高质量就业公共服务体系、提升劳动者权益保障水平、构建一体推进就业工作格局等7个方面提出27条政策措施，推动就业优先战略走深走实。

《政策措施》提出，因城施策，分类打造区域就业集聚地、就业增长极。深

化就业政策一致性评价，在重大政策制定、重大生产力布局、重大项目立项前开展岗位创造、失业风险评估，提高产业发展的就业带动力。支持长株潭打造省内区域性就业集聚地，衡阳、岳阳等打造就业增长极，拓展湘南、湘西片区农村劳动力转移就业空间，促进区域均衡发展。

根据《政策措施》，湖南将通过净增岗位补贴、基层就业补贴等一揽子政策促进就业。对净增参保人数稳定增长的企业给予净增岗位补贴，发布一批园区、国有企业、民营企业吸纳就业榜单。提高高失业保险稳岗返还比例和乡村车间吸纳

就业稳岗补贴标准。实施高校毕业生基层就业补贴政策，省属及地方国有企业每年新增岗位的60%以上用于招聘高校毕业生等青年人才。将就业见习人员范围扩大至中等职业学校（含技工院校）毕业生。

《政策措施》明确，将就业状况作为办学资源配置、教育质量评估、招生计划安排的重要依据，鼓励公办职业学校开展市场化培训，允许技能生态链企业面向生态链内企业职工开展技能等级评价。支持经营性人力资源服务机构、社会组织等参与就业服务工作，推进全省就业服务“一张网”建设。将就业歧视依

法纳入劳动监察范围，探索建立共享用工和用工伤余调剂机制，推动落实超龄人员单独参加工伤保险政策。

《政策措施》提出，将在校大学生纳入一次性创业补贴范围。符合条件的高校教师离岗创业可在6年内保留人事关系。探索建立创业失败保障机制，鼓励开发创业失败补偿等商业保险。鼓励公办公职业院校开展职业技能培训，将符合条件的普通高校、职业院校纳入高技能人才培养基地和技能大师工作室建设。建立职业院校实训场地“错峰使用”机制，实训场所寒暑假期间应向社会培训项目开放。

## 2026年度全省居民医保参保缴费政策出台

个人缴费400元/人，集中参保缴费期至2026年1月31日止

湖南日报9月30日讯（通讯员 杨明 全媒体记者 周倜）记者今天从湖南省医疗保障局获悉，我省《关于做好2026年度城乡居民基本医疗保险参保缴费工作的通知》（以下简称《通知》）近日已印发。2026年度全省居民医保个人缴费标准确定为400元/人，集中参保缴费期即日起至2026年1月31日止，待遇享受期为2026年1月1日至12月31日。

除职工医保应参保人员以及按国家规定享有其他保障的人员以外，其他所

有城乡居民均属居民医保制度覆盖范围。居民不得在多地重复参加居民医保，也不得同时参加居民医保和职工医保。

《通知》明确，要坚持以人民为中心的发展思想，以实现覆盖全民、依法参保为目标，深入实施全民参保计划，优化参保缴费服务，提升参保数据质量，将常住人口基本医疗保险（含居民医保、职工医保）参保率持续稳定在95%以上，确保医疗救助对象以及脱贫人口全部纳入基本医疗保险覆盖范围，实现应保尽保、应收

尽缴。

《通知》指出，新入学大中专院校学生，待遇享受期为2025年9月1日至2026年12月31日。2026年出生且在我省参保的新生儿，父母有一方参加我省基本医保的，免缴2026年度居民医保保费之日起按规定设置待遇等待期。

《通知》统一了财政补助标准。2025年居民医保财政补助标准增加30元，提高至700元/人。2026年居民医保财政补助标准按照国家规定执行。

原则上，居民应在集中参保缴费期内，按个人缴费标准一次性缴纳基本医疗保险费。除规定的特殊情形外，在集中参保缴费期外参保的，按照个人缴费标准加财政补助标准之和缴费，并自缴费之日起按规定设置待遇等待期。

值得注意的是，2027年度将试行分档缴费政策，将参保缴费情况纳入医保信用评价范围，对2026年度没有参保缴费的将提高2027年度居民医保个人缴费标准。



喜迎国庆

图①：9月30日，长沙市岳麓大道，两旁路灯杆悬挂起了鲜艳的国旗，营造出浓厚的节日喜庆氛围。  
湖南日报全媒体记者 翁鹏博 摄

图②：9月30日，娄底市娄星区格林幼儿园开展庆祝活动，小朋友们挥舞五星红旗，祝福祖国，迎接国庆、中秋双节的到来。  
吴永华 摄（湖南图片库）

图③：9月30日，长沙市交通运输执法部门在杭长高速洞阳服务区和永安收费站开展节前检查，重点检查了保洁、交安设施及食品安全等情况，保障群众出行安全畅通。  
湖南日报全媒体记者 田超 通讯员 陈果 摄影报道

深化足球与文化、旅游、美食、休闲娱乐等产业融合，将“湘超”赛事流量转化为城市经济增量——

## 这个赛季，球迷在湘潭可嗨个够

湖南日报全媒体记者 颜石敦 蒋睿 湘潭市广播电视台记者 蒋舒晴

“湘超”正以蓬勃之势融入区域发展浪潮，勾勒出体育赛事激活地方经济的新图景。

湘潭借力“湘超”，深化足球与文化、旅游、美食、休闲娱乐等产业融合，将赛事流量转化为城市经济增量。

### 激情唤醒城市足球基因

9月12日晚，湘潭队客场挑战邵阳队，17岁主力门将上官林熠以3次精彩扑救贡献“名场面”，彰显湘潭队青春活力。

8月初，以“00后”为主力的湘潭队完成集结，由20名高中生、10名大学生和20名社会人士组成。

主教练王琛是湘潭本土“湖南第一前锋”，曾率队夺得中乙冠军，成功冲甲；前腰王亮杰高中二年级，入选国少队；17岁的贺煜是湘潭县第一中学学生，去年随校队斩获“中国足球学校杯”U17冠军。

多年前，湘潭买断“八一振邦”3年主场经营权，创下甲A联赛场均超2万观众的上座率，“八一振邦，湘潭雄起”的口号令人难忘。近年来，湘潭通过“市队校办”整合资源，构建起小学至高中全贯通培养体系。6所学校获评全国青少年校园足球特色学校，今年76所中小学参与足球赛事，常态化训练青少年400余人。

“湘超”唤醒了这座城市的足球基因，让青春、梦想与足球的记忆交织，成为推动湘潭体育发展的蓬勃力量。

9月28日晚，湘潭队主场作战，拼尽全力仍以0比2不敌强劲的长沙队。赛后，湘潭队球员主动与对方球员握手致意，激烈对抗的赛场多了一份温情与尊重。

球场上激烈拼杀，观众席上“第十二人”不甘示弱。“湘潭队，加油！”球迷们打起鼓、唱起歌、喊起口号，为湘潭队助威。

比赛结束后，湘潭队全体球员手挽手站成一道人墙向球迷致谢时，球迷们流着泪高呼：“我们一起并肩作战，一起接着一仗干！”

### 赛事成为促进消费流量入口

湘潭近日发布针对“湘超”联赛的系列配套措施，涵盖出行、消费、文旅等多个领域，为球迷送上专属福利“大礼包”，打造对球迷友好、受游客欢迎的城市，把“观赛福利”变成“城市吸引力”，让球迷愿意来、留得下、还想来。

9月28日晚，改造后的湘潭市体育中心足球场焕然一新，现场2万余个观众席座无虚席，不少球迷来自长沙、株洲等地。

赛场内热火朝天，与赛场外的特色美食节、非遗展演等互动活动，构成一幅“赛事+消费”立体场景。

湘潭市商务局联手区县，在湘江外滩、窑湾历史文化街区、曾国藩诗文岛等地，打造“湘超”第二现场观赛夜间消费集聚区，配套开展惠民促销活动，将观赛过程转化为综合消费体验。

雨湖区万楼·青年码头“第二现场”成为热门打卡点，啤酒的醇香、烧烤的烟雾气与特色小吃交织成美食画卷，未抢到票的球迷一边吃夜宵，一边看直播，实现“一站式”观赛消费。

湘潭市遴选发布59家“吃在湘潭”特色馆，上线“吃在湘潭”美食地图——市外球迷凭湘超门票在特色馆消费满200元，可获赠不低于38元的招牌菜。

“这次来湘潭除了看球赛，还打卡当地特色美食馆，品尝了活水鱼等佳肴，吃在湘潭名不虚传！”来自长沙的球迷李先生说，他还要到盘龙大观园游览一番。

因足球而沸腾、因运动而年轻，这个赛季，球迷在湘潭嗨个够！

## 三湘时评

“相知无远近，万里尚为邻”，旅游是感知当地风土人情最生动的窗口。国庆、中秋长假开启，入境游市场热度显著攀升，呈现出令人欣喜的新趋势。数据显示，外国游客预订的民宿覆盖全国125个城市，较去年新增20个，客源国以韩国、日本、泰国、俄罗斯等为主。

与以往入境游客喜欢聚焦北上广等传统热门城市、选取以“打卡”为主的旅行方式不同，“分散在全国125个城市，比去年增加了20个”这一现象，彰显了一个深刻变化：那就是我国不同规模、代表不同地域特色的城市正在逐渐走向舞台中央，不再被传统大都市的光环所掩盖，而是纷纷以独特的自然景观、人文风俗与生活方式，合力向世界展示一个更加立体、真实的中国。

当海外游客愿意深入我国三、四线城市乃至更小众的旅游目的地，去探索原生态的文化、风景和生活方式时，这些城市又该如何打造国际旅游品牌？其实在我省，就有现成的“作业”供参考——张家界。在张家界主要景区，人们时不时就能看到韩国游客从身边经过，除了中文，韩语已成为张家界商家、导游、游客中出现频率最高的语

言。为什么它深受韩国游客喜爱？既源于其壮丽的山水资源与韩国游客喜爱登山的兴趣高度契合，也离不开便利的交通条件和周到的本地化服务——来往湘韩之间的航线密集，当地餐饮、住宿、指引等服务也准备充分，可让远道而来的客人宾至如归。

湖南日报全媒体评论员 周泽中

当然，推动更多中

小城市进入海外游客视野，不能靠简单地复制现有成功模式，更不能千城一面、跟风模仿。除了语言互通、导览便捷、交通方便，这些城市还需要讲好自己故事。有的城市以山水见长，有的以人文制胜，还有的凭借地道的市井生活与烟火气息独树一帜——正是这些差异化的特质，构成了游客心中不可替代的旅行记忆。为此，每座城市都应在尊重自身底蕴的前提下，找准定位、表达个性，用真实“绽放自我”打动人心。

从城市灯火到乡野炊烟，从古迹石墙到现代街巷，人在旅途所感受到的惊喜和理解，正在一丝一缕织密国与国之间友谊的纽带。不必刻意模仿都市繁华，无需绞尽心思堆砌文化符号，让真实的生活自然呈现，让独特的人文魅力自然流露，便是最好的待客之道。

## 湖南省直工会第八次代表大会召开

湖南日报9月30日讯（全媒体记者 黄晗 通讯员 陈小薇）9月28日至30日，湖南省直工会第八次代表大会在长沙召开。会议总结了湖南省直工会第七次代表大会以来的主要工作，对未来五年工作作出安排。

过去五年，省直工会积极引导职工群众听党话、跟党走，深入开展劳动和技能竞赛，深化产业工人队伍建设改革，切实维护职工合法权益，促进职工全面发展，推进工会组织规范化建设，在思想引领、建功立业、维权服务、改革创新等方面取得显著成效。省直职工奋力续写劳动者荣光，涌现了省级以上劳动模范23人、先进工作者9人，22个集体、87

名职工获得湖南省五一劳动奖，80人获得“湘直工匠”“湖湘工匠”称号。

30日上午，大会选举产生了湖南省直工会第八届委员会和湖南省直工会第八届经费审查委员会，省直工委委员黎池当选为省直工会主席。大会审议通过了省直工会第七届委员会工作报告、财务工作报告和省直工会第七届经费审查委员会工作报告。今后五年，省直工会将紧紧围绕思想政治引领、服务中心大局、履行基本职责、深化改革发展四大任务，在增强思想政治引领针对性实效性等六个方面再发力、再突破，团结动员省直和中央在湘单位职工再创辉煌。

## 湖南省校园“三大球”四级联赛组织方案出台 运动小将迎来自己的热血舞台

湖南日报9月30日讯（全媒体记者 余蓉 见习记者 沈可心）近日，湖南省教育厅正式发布《湖南省校园“三大球”四级联赛组织方案（试行）》（以下简称《方案》）。作为全国率先推进中小学“全员文体”活动的省份，湖南首次官方构建从小学到大学的“三大球”四级竞赛体系，使得“人人能上场、校校有球队、家家来关注”的校园体育热潮，从课堂延伸至专业赛场。

《方案》明确，联赛涵盖足球、篮球、排球三大项目，构建小学、初中、高中（含中职）、大学四级竞赛架构，各级赛事层级清晰、衔接有序。其中，小学联赛设校内班级赛、校际跨校赛、县级赛，初中联赛在小学赛事基础上增设市级赛，高中联赛包含校内班级赛、市级赛（校际跨校赛）、省级赛，大学联赛则设校内赛与省级赛。

在参赛资格与组队方式上，《方

案》划定明确红线：参赛运动员须对应学段在籍在校学生，中途转学者需具备所代表学校一年以上学籍；县级及以上赛事以学校为单位组队，市级、省级高中联赛分别由县市区、市州择优推荐队伍，省级大学联赛则由高校自愿报名，每校每个项目组别限报1支队伍。

据悉，联赛将每年举办一次，9月至次年5月分两阶段推进：第一阶段（当年9月至12月）开展校内赛、县级赛、市级赛及省级大学联赛，其中省级大学联赛固定在10月至12月；第二阶段（次年1月至5月）举办省级高中联赛。

按照推进计划，2025年起有条件的市州、县市区先行实施联赛，省级高中、大学联赛今年已启动组织；2026年将实现全省市州县全覆盖，让“三大球”运动在湖南校园全面开花。

## 我省在建最大悬索桥贯通

洞庭溪沅水特大桥有望明年建成

湖南日报9月30日讯（全媒体记者 于森 通讯员 王环宇）9月29日，随着桥面湿接缝浇筑完成和引桥最后一段T梁精准落位，洞庭溪沅水特大桥实现全桥贯通，迎来主体结构完整亮相，有望2026年上半年提前建成。

洞庭溪沅水特大桥是G59呼北高速湖南张（家界）官（庄）段控制性工程，大桥全长1707米，主桥为跨径800米双塔单跨悬索桥，是湖南在建跨径最大悬索桥工程。目前，大桥建设重点已转向桥面、附属设施、主缆防护、机电工程等施工阶段，多工序交叉作业、多环节

平行推进，建设团队正全力冲刺建设通车目标。洞庭溪沅水特大桥自2022年9月3日正式开建，被称为“第二座矮寨大桥”，目前已先后攻克库区深水、生态保护、复杂地形等多重挑战，稳步推进各项关键节点。2023年完成大桥主墩3米超大直径桩基群和大体积混凝土承台等“地下攻坚战”，为主塔筑牢根基；2024年，主塔封顶、锚碇基础、索鞍吊装、先导索过江、猫道与主缆架设等关键节点次第告捷；2025年，800米主跨的67节钢混组合梁成功实现毫米级高精度合龙。